



总领馆月评

Çin Halk Cumhuriyeti İstanbul Başkonsolosluğu
Aylık Değerlendirme Raporu

2021 年 8 月

Ağustos 2021



一、中国 2021 年 1-6 月国民经济主要指标

指 标	单 位	6月		1-6月	
		绝对量	同比增长 (%)	绝对量	同比增长 (%)
一、国内生产总值	亿元	-	-	532167	12.7
二、进出口					
进出口总额	亿元	32916	22.0	180651	27.1
出口额	亿元	18122	20.2	98493	28.1
进口额	亿元	14794	24.2	82157	25.9
三、工业用电量	亿千瓦时	4747	8.5	26127	16.5
四、服务业生产指数	%	-	10.9	-	21.5
五、固定资产投资(不含农户)	亿元	-	-	255900	12.6
六、社会消费品零售总额	亿元	37586	12.1	211904	23.0
其中:实物商品网上零售额	亿元	-	-	50263	18.7
七、居民消费价格	%	-	1.1	-	0.5
八、城镇调查失业率	%	5	-	-	-
九、全国居民人均可支配收入	元	-	-	17642	12.0
全国居民人均消费支出	元	-	-	11471	17.4
十、全国一般公共预算收入	亿元	-	-	117116	21.8
全国一般公共预算支出	亿元	-	-	121676	4.5
十一、制造业采购经理指数(PMI)*	%	50.9	-0.1	-	-
非制造商务活动指数*	%	53.5	-1.7	-	-
十二、全国实际使用外资	亿元	-	-	6078.4	28.7

二、加强互利合作，共同实现中土两国人民对美好生活的向往

近日，中国国家统计局发布了中国上半年经济运行情况，据统计，上半年中国国内生产总值 532167 亿元，按可比价格计算，同比增长 12.7%。继中国 2020 年在全球经济体中率先克服新冠肺炎疫情的影响，实现经济正增长，GDP 突破 100 万亿人民币之后，再一次交出了一份靓丽的答卷。在这些数字背后，有一个重要的推动力，那就是人民对美好生活的向往。

中国国家主席习近平在 2012 年就指出“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标”。7 月 1 日，习近平在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上号召，要“继续为实现人民对美好生活的向往不懈努力”。我们坚持以人民为中心的发展思想，坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享。按照“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念，努力推动经济高质量发展。

为了实现人民对美好生活的向往，我们大力推动创新发展。近年来，中国天官、蛟龙、天眼、悟空、墨子、大飞机、高铁、北斗等重大创新成果不断涌现。前不久，天问一号探测器成功着陆火星，神州十二号飞船成功发射。在这次抗击新冠肺炎疫情过程中，中国科技工作者在疫病治疗、疫苗研

发、疫情防控等多个重要领域开展科研攻关，为统筹推进疫情防控和经济社会发展提供了有力支撑、作出了重大贡献。

为了实现人民对美好生活的向往，我们大力推动协调发展。中国大力推进实施西部大开发、振兴东北等老工业基地，推动中部地区崛起等区域重大战略和区域协调发展战略，以城市群为主体构建大中小城市和小城镇协调发展的城镇格局，加快农业转移人口市民化。2016-2020年，中国实现1亿农业转移人口和其他常住人口在城镇落户。今年上半年，中国城镇居民人均可支配收入同比增长11.4%，农村居民人均可支配收入同比增长14.6%。

为了实现人民对美好生活的向往，我们大力推动绿色发展。按照“绿水青山就是金山银山”的理念，中国把生态文明建设放在突出地位，融入经济社会发展各方面和全过程，努力建设人与自然和谐共生的现代化。2020年9月，习近平宣布中国力争2030年前二氧化碳排放达到峰值，努力争取2060年前实现碳中和。2020年12月，习近平宣布到2030年，中国单位国内生产总值二氧化碳排放将比2005年下降65%以上，非化石能源占一次能源消费比重将达到25%左右，森林蓄积量将比2005年增加60亿立方米，风电、太阳能发电总装机容量将达到12亿千瓦以上。截至2020年底，中国可再生能源发电装机总规模达到9.3亿千瓦，占总装机的比重达到42.4%。其中：水电3.7亿千瓦、风电2.8亿千瓦、

光伏发电 2.5 亿千瓦、生物质发电 2952 万千瓦，分别连续 16 年、11 年、6 年和 3 年稳居全球首位。2020 年，我国可再生能源发电量达到 2.2 万亿千瓦时，占全社会用电量的比重达到 29.5%。

为了实现人民对美好生活的向往，我们大力推动开放发展。中国将立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，建设更高水平开放型经济新体制，创造更具吸引力的营商环境，推进高质量共建“一带一路”，同世界各国实现更高层次的互利共赢。2020 年，中国实际使用外资 9999.8 亿元人民币，同比增长 6.2%（折合 1443.7 亿美元，同比增长 4.5%），规模再创历史新高。

为了实现人民对美好生活的向往，我们大力推动共享发展。中国大力开展扶贫工作，区域性整体贫困得到解决，完成了消除绝对贫困的艰巨任务。改革开放以来，按照现行贫困标准计算，中国 7.7 亿农村贫困人口摆脱贫困；按照世界银行国际贫困标准，我国减贫人口占同期全球减贫人口 70% 以上。中国已建成世界上规模最大的社会保障体系，基本医疗保险覆盖超过十三亿人，基本养老保险覆盖近十亿人。7 月 1 日，习近平总书记向全世界庄严宣告，“经过全党全国各族人民持续奋斗，我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题”。

中土两国都是有辉煌历史，进入民族伟大复兴历史进程中的新兴发展中国家；两国都有着世界上最好的人民，对美好生活的向往是两国人民共同的追求。两国应该大力加强互利合作，满足两国人民对美好生活的向往和经济高质量发展的追求。

为了共同实现两国人民对美好生活的向往，我们愿加强贸易合作。中国有 14 亿人口，中等收入群体超过 4 亿，是全球最具潜力的大市场。中国广阔的内需市场将继续激发源源不断的创新潜能。中土两国资源禀赋不同，贸易互补性强，加强两国贸易合作可以有效的提高两国人民生活品质。

为了共同实现两国人民对美好生活的向往，我们愿加强科技合作。中国许多智能手机品牌已在土投资设厂，将为土耳其消费者提供更多高技术含量、高性价比的产品。

为了共同实现两国人民对美好生活的向往，我们愿加强新业态合作。近年来，中国网络购物，跨境电商，新媒体等新产业新业态新商业模式迅速发展。2020 年新产业新业态新商业模式经济增加值为 169254 亿元，比上年增长 4.5%，比同期国内生产总值（GDP）现价增速高 1.5 个百分点；相当于 GDP 的比重为 17.08%。土耳其电子商务等新业态也是方兴未艾，双方合作潜力巨大。

为了共同实现两国人民对美好生活的向往，我们愿加强低碳经济合作。中国新能源汽车厂家众多，新能源汽车保有

量超过 500 万辆，土耳其厂商正积极发展国产汽车品牌，可以在资金技术等方面交流互鉴。

为了共同实现两国人民对美好生活的向往，我们愿加强一带一路基础设施合作。中土两国可以在高铁、港口等基础设施方面加强合作，共同推动基础设施互联互通。

为了共同实现两国人民对美好生活的向往，我们愿加强金融合作。前不久，埃尔多安总统宣布，中土两国已经将货币互换规模增加至 60 亿美元。我们愿共同努力，探索更多的金融合作方式，帮助两国企业有效降低贸易和融资成本，化解金融风险。

为了共同实现两国人民对美好生活的向往，我们愿加强医疗合作。在中国疫苗的参与下，土耳其正迅速有效地抗击新冠肺炎疫情，两国可以在生物医药，医疗器械等方面加强合作，进一步满足两国人民对健康生活的追求。

近期，习近平主席同埃尔多安总统通话时表示，中方愿同土方一道努力，推动中土战略合作关系得到更大发展。在刚刚迎来中土建交 50 周年的喜庆日子，站在中土友好合作的新起点上，我们愿同土方加强合作，推进对接共建“一带一路”和“中间走廊”，探讨优化双边贸易结构的新思路新举措，提升经贸合作水平，推动两国务实合作取得更多成果。

三、中方坚决反对将病毒溯源问题政治化

中方对全球病毒溯源问题的立场是一贯的、明确的。第一，新冠病毒溯源是科学问题，应该也只能由科学家研究找到病毒的动物源头和向人类的传播途径，任何国家都无权为一己政治私利而漠视生命、将科学问题政治化或对别国进行抹黑攻击。第二，中国—世卫组织联合研究报告得出了国际社会和科学界公认的结论和建议，必须得到包括世卫组织在内的各方尊重和实施。今后全球溯源工作应该也只能在此基础上开展，而不是另起炉灶。第三，中方始终支持并将继续参加科学溯源，我们反对的是政治溯源，违背世卫大会决议的溯源，以及抛弃中国—世卫组织联合研究报告的溯源。第四，世卫组织秘书处应按照世卫大会决议要求，就全球溯源工作计划、包括后续机制同成员国充分协商，充分尊重成员国意见，对当事国的溯源计划更应同当事国协商确定，在此基础上有效开展合作。

有的国家为了转移自身抗疫不力的责任，达到抹黑打压别国的政治目的，大搞疫情政治化、病毒污名化、溯源工具化，严重损害科学溯源和全球抗疫大局。到目前为止，已有70个国家以致函世卫组织总干事、发表声明等方式，强调病毒溯源是一项科学任务，不能被政治化，中国—世卫组织联合研究报告应该得到维护。包括美国科学家在内的多国科学

家亦多次呼吁回归科学精神。美国宾夕法尼亚大学医学院病毒学专家魏斯日前撰文指出，“实验室泄漏论”缺乏证据，大多数科学家都相信新冠病毒源于自然界，由动物传染给人类。哥伦比亚大学微生物学和免疫学教授拉卡尼洛在接受媒体采访时表示，美国政府给病毒溯源问题抹上政治色彩，完全没有考虑科学。《柳叶刀》杂志官网日前发布包括美国科学家在内的24位国际知名医学专家联署声明，强调“科学，而非猜测，才是找到新冠病毒传播路径的关键”。

病毒没有国界，疫情不分种族。中国和世界各国一样，都是疫情的受害者，都希望尽快找到病毒源头，及早阻断疫情传播。当前疫情反复蔓延，加大疫苗公平分配，团结合作抗击疫情仍是当务之急。溯源合作必须坚持科学的方向，必须坚决反对政治化。中方愿同各方一道，积极开展全球科学溯源，为人类最终战胜疫情作出中国贡献。

四、中方积极参与全球溯源合作

中方始终高度重视全球溯源工作，从疫情初期，中方就积极同世卫组织开展溯源合作，第一时间分享病毒基因序列，两次邀请世卫专家来华开展溯源研究。

今年1月14日至2月10日，中国专家和来自世卫组织及10个国家的国际专家共同组成联合专家组，在武汉开展了为期28天的联合研究。考察期间，专家组走访了湖北省疾控中心、武汉市疾控中心、武汉病毒研究所等机构，参观了各类生物安全实验室，与相关机构的专家进行了深入、坦诚的科学交流。中方为专家组在武汉的顺利工作提供了必要协助，充分体现了中方开放、透明、负责任的态度。

有的美国媒体抛出所谓武汉病毒研究所曾有3名工作人员感染新冠的谣言。但事实是，2019年12月30日之前，武汉病毒研究所没有接触、保藏和研究过新冠病毒。武汉病毒研究所从来没有设计、制造和泄漏新冠病毒。澳大利亚籍病毒学家丹尼尔·安德森曾于2019年疫情暴发前夕在武汉病毒研究所工作，对此谣言她表示，武汉病毒研究所是一个相当规范和安全要求非常严格的实验室，美西方等人士及媒体对武汉病毒研究所科学研究的指控毫无依据。2019年底她在研究所的中国同事中并没有人生病，她本人经检测也没有发现新冠病毒感染迹象。

美国等个别国家罔顾事实，指责中国拒绝溯源合作，这完全是颠倒黑白、混淆是非。与中方开放、透明态度形成强烈反差的是，针对美国早期新冠病例可能早于已知时间的报道和报告，美方始终没有回应。中方呼吁国际社会共同努力，敦促美国配合溯源调查，提供透明的数据和渠道。